

अध्वेताओं की लंबा लम्बा रहा हुआ थी एवं पूर्ण नानन्द।  
 भाव का ही नहीं अर्थात् किन का प्रभाव जान केन्द्र था। यद्यपि-  
 हृदयार्थ एवं मध्य-हृदयार्थ विद्याद्वारा यहाँ ही ज्ञान का आनीक  
 लेख स्वदेश लौटने थे। एवं ने नानन्द विद्याविद्यालय में एक  
 पुस्तक विद्या का निर्माण कलाना और पीठ की भाँति ही आनीक  
 मठ का निर्माण कराया। इतने दिवसविद्यालय) को प्रशासकत्व प्राप्त  
 किया। नानन्द वैश्व धर्म एवं विद्या का काफी बड़ा केन्द्र था।  
 इतिहास) ने उनको एकमात्र वैश्व धर्म की शिक्षा अर्थात् प्रथम की थी।

एवं पूर्ण कला का अस्तित्व कोई स्वदेश में प्रथम अस्तित्व

नहीं था। एवं एवं के लक्षण स्वदेश में ही कुछ मंदिरों तथा मूर्तियों  
 का निर्माण हुआ। एवं के एक शिलालेख ही विदित होता है  
 कि वास्तुविद्या में विद्याकर्ता की तरह अस्तित्व में ही अस्तित्व लक्षण एक  
 पुस्तक मंदिर का निर्माण किया था। अस्तित्व का अस्तित्व मंदिर एक  
 लक्षण में अस्तित्वनीय है। अस्तित्व के अस्तित्व का अस्तित्वनीय  
 मंदिर एवं पूर्ण नहीं है जो इस अस्तित्व अस्तित्व का है।

एवं पूर्ण के लक्षण प्रथम, अस्तित्व तथा वाँट के अस्तित्व अस्तित्व  
 अस्तित्व के अस्तित्व लक्षण ही ही अस्तित्व की नई विद्याओं का अस्तित्व हुआ था।  
 धर्म की अस्तित्व अस्तित्व की अस्तित्व अस्तित्व और अस्तित्व अस्तित्व  
 विद्या अस्तित्वनीय है अस्तित्व के अस्तित्व अस्तित्व और अस्तित्व अस्तित्व

गए अस्तित्व एवं पूर्ण कला की अस्तित्व है।

एवं पूर्ण अस्तित्व तथा अस्तित्व का अस्तित्व मंदिरों और मठों के  
 लक्षण से बना है। एवं अस्तित्व के अस्तित्व मठ एवं मंदिर लक्षण

अस्तित्व वाँट के अस्तित्व जो अस्तित्व लक्षण से ही अस्तित्व है अस्तित्व अस्तित्व  
 अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व है। (अस्तित्व लक्षण ही अस्तित्व लक्षण है  
 अस्तित्व अस्तित्व मठ की अस्तित्व का अस्तित्व अस्तित्व है।

एवं पूर्ण का अस्तित्व अस्तित्व का अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व  
 का अस्तित्व है, अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व

कोई नई अस्तित्व का अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व  
 अस्तित्व अस्तित्व और अस्तित्व के अस्तित्व अस्तित्व है।

कला  
 एवं  
 अस्तित्व

अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व अस्तित्व

हंसि, यहाँ तक कि अपने नरक भी धार में दे देता था।  
 प्रजा की महामोक्षविधि जलमें डूबनेवाली। हंसिजिन इहा था  
 पंच नाम अथि हंसिजिन इहा थे और यह जीव 75 दिनों तक  
 भली। हंसि प्रथम दिन बुद्ध की, दूसरे दिन शिव की, तीसरे  
 दिन लक्ष्मी की पूजा की गई थी। चतुर्थ दिन ध्यान दिया जाता था।  
 हंसि ने एक नरिबु में अथिजिन धनशिलिना या हनुमा की विधान  
 स्थापित किया और जजा के अतिव ~~अतिव~~ उच्चतन के  
 विह अथि प्रजा किया।

साहित्य

हंसिजिन धिनिजरी हंसि होने के साथ स्वयं विद्वान एवं विद्वानों  
 को आश्रय धार। एवं गुणग्राही शास्त्र था। भारतीय इतिहास में भी  
 और लक्ष्मी दोनों को हनुमत् प्रान करने वाले शास्त्रों में हंसि  
 भी एक था। हंसिजिन अपनी काल में अर्थात् विद्वानों के प्रारंभ  
 लक्ष्मी के विह एतना था। उसी रजतना में जैन, बौद्ध, ब्राह्मण  
 लक्ष्मी धर्मों को प्रवेष्ट लक्ष्मी लक्ष्मी था। लक्ष्मी विद्वानों में  
 वाणभट्ट, श्रीरंग दिवाकर, ईशान जैसे लक्ष्मी और लोकनाथ के विद्वान  
 रह करते थे। वाणभट्ट ने हंसिजिन, और कान्ही की रचना की।  
 पूर्वपीठिका एवं चंडीशतक वाण की कल्प रचनाएँ थी। मयूर ने पूर्वशतक  
 की रचना हंसि कहा में की। हंसिजिन के राजद्वारा में एक विद्वान  
 जयदेव था, जो शब्द विद्या, मृगोल, चिदित्ताभास्य एवं शक्तिशा  
 हंसि ने जयदेव को अथि गौरी की आश्रय दी। धनशिलिना देती थी  
 पर उनमें गुरु हंसिजिन का ही धारकर ताकत एक हंसि अथि  
 की हंसि अथि प्रजा प्रथम था।

हंसिजिन केवल विद्वानों को आश्रय धार नहीं था <sup>बालिक</sup> लक्ष्मी लक्ष्मी  
 उतरी ही कुशलता में <sup>पत्नी</sup> पत्नी थी। लोकनाथ राजाओं में हंसि अथि  
 स्वान काफ़ी प्रेमा ही <sup>कृष्ण</sup> कृष्ण गीत उच्च चोरी के नाथकों रत्नाने  
 प्रियदर्शिका एवं सगान्ध में रचना की। इनकी तीनों नाथिकाएँ रचनाएँ  
 गान्धीय मुक्ति में लक्ष्मी साहित्य की लक्ष्मी रचनाएँ हैं। जिन्होंने  
 लक्ष्मीजिन विद्वानों में हंसि श्री-श्री प्रवर्धन की हैं।

शिक्षा

गुणग्राही हंसि के विद्याप्रेम को अनुपम <sup>341871</sup> उच्चाद्य <sup>नाथका</sup> विद्वानों-  
 लक्ष्मी हैं। <sup>लक्ष्मी</sup> लक्ष्मी सान्ध्या विद्वानविद्यालय अपने उत्कृष्ट शिक्षण  
 पर था। लक्ष्मीजिन वहाँ लक्ष्मी उच्च हंसि पारंगत विद्वानों मुख्य विधि  
 विद्वानों के <sup>लक्ष्मी</sup> लक्ष्मी को मनल्ला थी। हंसि ने प्रभु धार देकर  
 हंसि विद्वानविद्यालय को विद्वान किया था। उच्च लक्ष्मी वहाँ देवी-विधि

Lecture - 12

द्वैवर्द्धन एक शासक और विजेता थे जो थे महान थे जो  
 शांति उनकी विजय, युद्ध में उनकी विजयों से कड़ी शक्ति  
 व्यापक थी। द्वैवर्द्धन राजनैतिक एवं सामुदायिक क्षेत्रों में  
 महत्वपूर्ण उपलब्धियों प्राप्त की। वह उत्तरी भारत की भारतीय  
 साम्राज्य संस्था का संस्थापक था। वह लोककल्याणकारी और विद्याभ्यास  
 शासक था। वह जितनी युद्धों में ललवार लड़कर था उतने ज्यादा  
 कुशलता से कलम चलाता था। उनके शासनकाल में शांति एवं  
 शिक्षा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण प्रगति हुई।

द्वैवर्द्धन एक धर्मरक्षित शासक था। शैव मतधरों को दूर ही अपने  
 राज्य धर्मों को समान रूप से रखा। वह विभिन्न संप्रदायों के विद्वानों  
 को बुलाकर उनके धर्म-धर्म करता था। उनकी बहन राज्यसूरी के द्वारा  
 वह बौद्ध धर्म को भी आकर्षण हुआ तथा दुस्सत्ताओं के प्रभाव के  
 कारण बौद्ध धर्मधरों को जन्मा इसी के प्रभावों में प्रसन्न बौद्ध धर्म  
 का धर्म में प्रचार-प्रसार हुआ और साथ ही उनके प्रसार की गति  
 तीव्र हुई। दुस्सत्ताओं के समाप्त तथा बौद्ध धर्म के प्रसार के लिए  
 द्वैवर्द्धन

धर्म

कत्रों में एक लम्बा युद्ध, जिसमें 20 राज्यों के राजा विभिन्न  
 धर्मों के विद्वानों द्वारा, लड़कों दीनानी और सहायनी बौद्ध इकोई हुए।  
 इस अवसर पर कत्रों में एक विशाल संधारण तथा 100 कुल्लिया  
 बुर्गे बनवाया गया। उनके छोटे के बुद्ध की प्रतिमा बनवाई गई। द्वैवर्द्धन  
 कत्रों पहुँचने पर लम्बा की कार्यवाही शुरू कर के इन में प्रारंभ हुई।  
 दुस्सत्ताओं ने समाप्ति का पर प्रत्यक्ष किया। बाद विचार प्रारंभ हुआ  
 और दुस्सत्ताओं ने सहायन के सिद्धांतों पर प्रकाश दिया तथा सैन्य  
 युद्ध उपन्यास भी आया लेकिन लम्बा 18 दिनों तक चलती रही। दुस्स-  
 -त्ताओं ने सहायन की श्रेष्ठता प्रसंगित कर दी। दुस्सत्ताओं को भारत  
 प्रदान करते हुए 'सहायनदेव' एवं 'सोफदेव' की उपाधि प्रदान की  
 गयी।

बौद्ध धर्म का समाप्ति होने के बावजूद द्वैवर्द्धन की वास्तविक धर्म के  
 प्रति शक्ति शक्ति कर्म नहीं हुई थी। उनका प्रमाण प्रमाण था  
 महाप्रोक्षणिक था। आयोजन था। जिसका आयोजन हर पाँचों वर्ष  
 द्वैवर्द्धन करता था। इनमें बुद्ध, शिव, और सूर्य की पूजा होती थी।  
 दुस्सत्ताओं ने तैली ही दही लम्बा में प्रमाण में आयोजित हुई थी।  
 लिया था। इस अवसर पर वह अपने पाँच वर्षों की उमिर लगे